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Відповідно до ч. 2 ст. 9 вище вказаного закону 
порядок внесення місцевої ініціативи на розгляд ради 
може визначатися представницьким органом місцевого самоврядування 
або статутом територіальної громади. 
Таким чином, відповідний порядок може бути урегульований 
через ухвалення місцевими радами окремого Положення 
«Про порядок реалізації права на місцеву ініціативу», 
або ж визначити відповідний порядок у Статуті територіальної громади.

Місцева ініціатива: 
як користуватись цим механізмом, 
аби він не перетворився 
на формальність
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Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» (ст. 9) надає право членам територіальної громади 
ініціювати розгляд у раді в порядку місцевої ініціативи будь-якого питання, 
віднесеного до відання місцевого самоврядування. Проте цей закон не визначає порядку 
реалізації права на місцеву ініціативу членами територіальної громади. 
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Простіше кажучи, кожна місь-
крада прописує свої правила гри. 
Зараз, до речі, вони виписані да-
леко не скрізь. Там, де виписані – 
містять серйозні розбіжності . 
Наприклад, у більшості міст суб’єк-
том місцевої ініціативи є ініціа-
тивна група жителів міста. Однак, 
у Миколаєві та Львові таке право 
мають і місцеві осередки політич-
них партій, юридичні особи тощо. 
Я особисто проти такого підходу, 
бо інакше цю опцію місцевого 

самоврядування легко перетво-
рити на фарс шляхом політично-
го піару. Щодо Києва – тут право 
місцевої ініціативи є виключно 
громадським інструментом. 

Далі пропоную розібратися, 
чи так просто реалізувати право 
місцевої ініціативи, і навіщо воно, 
власне, потрібне. Норма закону 
досить загальна та розпливчаста: 
відповідно до ст. 9 Закону Украї-
ни «Про місцеве самоврядування 
в Україні» члени територіальної 

громади можуть ініціювати у поряд-
ку місцевої ініціативи розгляд у раді 
будь-якого питання, віднесеного до 
відання місцевого самоврядування. 
Для будь-якої людини це – дуже 
загальне визначення. Чи можна 
ініціювати зниження цін на ліки, 
або протестувати проти будівни-
цтва хімічного заводу? У першому 
випадку–ні, у другому– так. Все,що 
стосується забудови певного райо-
ну, якості життя в ньому– може бути 
предметом місцевої ініціативи. 

 Ініціювати внесення місцевої ініціативи може група членів територіальної громади міста Києва 
мінімум з 5 осіб. Ініціативна група подає до Київради повідомлення про початок збору підписів 
на підтримку місцевої ініціативи. З цього моменту у громади є лише 30 днів, щоб зібрати 
необхідний мінімум– 1000 підписів. Листи-формуляри для збору підписів потрібно отримувати 
у міськраді, у кожному місті вони можуть відрізнятись.  

     Як це працює?
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Згідно з вищезазначеним по-
рядком підписати місцеву ініціативу 
мають право усі члени територіаль-
ної громади Києва. Підписанти 
зобов’язані лише уважно ознайо-
митися з ініціативою до підпису, 
але проживати в певному районі 
не обов’язково. Однак на практи-

ці – якщо у Дарницькому районі 
незаконно знищують дитячий май-
данчик та хочуть побудувати АЗС, 
то зібрати підписи проти цього 
уПечерському районі доволі склад-
но. Тут доцільно знизити кількість 
необхідних підписантів або збіль-
шити час на збирання підписів. 

З особистого досвіду: мені 
та моїй невеликій команді одно-
думців з громадської організації 
«Правозахист Оболоні» вдалося 
зібрати за місяць понад три тисячі 
підписів проти незаконної потен-
ційної забудови берегів Йордансь-
кого озера. 

В  інформаційної  кампанії 
(зустріч з мешканцями, розда-
ча інформаційних бюлетенів) 
є плюс – ваша проблема набуває 
резонансу і проігнорувати її владі 
буде важче. Ще одне побажання – 
краще до ініціативної групи залу-

 Тож перша порада: проводьте максимальну інформаційну кампанію ще до того, як подали 
повідомлення про створення групи до мерії. Друга – якісно збирайте підписи – краще, 
якщо це будуть ваші сусіди, друзі, знайомі знайомих. Бо, якщо ви протидієте, наприклад, 
великій корпорації та заважаєте їй побудувати під вашими вікнами сміттєвий полігон – 
будьте певні, вони намагатимуться через «своїх» чиновників максимально ретельно перевірити 
ваш пакет документів. І перш за все – оригінальні підписи чи підробка. 
Інколи банальна економія часу може коштувати дорого. 
Збирати підписи у випадкових перехожих біля метро теж не варто. 

чити юристів, думаю, що у будь-
якому районі є як мінімум декілька 
мешканців з юридичною освітою. 
Краще у пакеті документів пода-
вати також проект рішення для 
міської ради. Тоді депутати можуть 
його одразу проголосувати, коли 

йде розгляд ініціативи. Інакше – 
вашу ініціативу підтримають, а від-
повідний проект рішення можуть у 
юридичному департаменті міськ-
ради готувати місяцями, а потім 
невідомо, коли він знову потра-
пить у порядок денний.

 Вважаємо, що весь пакет документів зібрано. Тож на прикладі Києва – після подання Київрада 
в 30-денний термін має розглянути місцеву ініціативу. Для розгляду створюється робоча 
група, яка має вивчити питання та надати висновки. Потім повторний розгляд профільною 
групою і питання потрапляє до порядку денного сесії міськради. Зазвичай місцеві ініціативи 
ставлять насамкінець переліку питань для голосування. Тож, важливо, аби представники 
ініціативної групи знали про розгляд саме їх питання і прийшли до мерії. Не всі депутати 
банально досиджують до кінця сесійного дня. А, отже, варто нагадати народним обранцям, 
що мешканці чекають на розгляд їх ініціативи.

Звісно, депутати дуже часто займають позицію забудовників–«інвесторів», часто місцеві ініціативи «за-
вертають» через формальні помилки в оформленні пакета документів, однак таке можливе тому, що мало 
хто з громадян поки користується своїм правом.   

Ми слабкі, поки кожен сам за себе. Коли ініціатив до сесійної зали потрапляє три за рік – 
до них немає серйозного ставлення, їх не бояться ігнорувати. 
Сильна громада – це громада, де знають свої права, користуються ними 
і борються проти їх порушення. Протистояти десятьом мешканцям,
які проти знищення скверу – дуже легко. А от піти проти всього мікрорайону, 
де кожен поінформований про знищення зеленої зони та знає механізм, 
як цьому протистояти у законний спосіб – вже набагато важче.     


